IIEPBOOBPA3ZHAA U
UHTEI PAJI




1. Onpedenexue nepsoobpasHoli

B kypce anreOpsl ¥ Hauan aHanu3a 10-ro Kjacca MBI, pPyKo-
BOACTBYACH PA3NNYHBIME (JOPMYIAMH ¥ PABHJIAMH, HAXOJUIH IIPO-
H3BOAHYIO 3aJaHHOM GYHKIMHA U yOeNuIHCh B TOM, YTO IPOH3BOLHAN
MMeeT MHOTOYHCIeHHAbe IPHMEHEeHNA; TPOU3BOIHAA — 3TO CKOPOCTD
IBH:KEHHA, CKODOCTb IIpOTeKaHus Jioboro mpomecca (i, 0600mas,
CKODOCTb M3MEHEHHA QYHKIKMH), IPON3BOAHAS — 3TO YIJIOBOM K03(-
(DUIMEHT KacaTeJbHOH K rpaQuKy QYHKIUH; ¢ IOMOIIbI0 IPOM3BOJ-
HOM MOXKHO HCCJIE0BATh QPYHKIIMIO HA MOHOTOHHOCTb U 3KCTPEMYMBI;
POM3BOJHASA IIOMOTaeT pemaTth 3ajaui Ha ONTHMH3AIHUIO.



Ho B peanbROi M3HH TPHXOLHTCA PEmIATh 1 00paTHEIE 3a7auM:
HATpHMED, HapAAY ¢ 3afauelt 00 OTHICKARMH CKODOCTH 10 H3BECTHOMY
3AKOHY JIBHKEHHA BCTPEUACTCA M 3a]aua 0 BOCCTAHOBIEHHMH 3aKOHA
IBIKEHHA 10 HIBECTHO! CKODOCTH. PaccMOTpHM OJHY M3 TAKUX
3a718Y.



IIpumep 1. Ilo npamoit aBM:KeTCA MaTepHaibHAA TOUKA, CKO-
pOCTh ee JBHEeHHA B MOMEHT BpeMeHH ¢ 3afaercd (popMyJon v = gt,
HaitT 3aK0H JBH:KeHH,



Pemernne. Ilycts s = s(t) — HCKOMBH 3aKOH JABUKEHHA.
NaBectHo, 4T0 $'(¢) = v(t). 3HAUUT, AIA PEMIEHUA 38J4a4M HYKHO
nogobpare pyuknuwo s = s(t), npoudBogHAad KOTOpOoN paBHa gt.
th

Herpynro moragarecs, uto $(t) = =—. B camom gene,

s'(t) =(£2_2.] = %(tz)' = %2t =gt

Omeem: s = =.



Cpasy 3aMeTHM, YTo IpEMeD PeMeR BepHO, HO HemoaHO. M

2
MOJYYMIH, UTO § = gt . Ha camoM fene 3afaya mmeeT OeCKOHEUHO

2
MHOT'0O pemeHuit: aobaa QYHKIMA BUIA S = gt + C, roe C — npous-

BOJIbHAA KOHCTaHTa, MOMeT CIYXHUTh 3aKOHOM ABHKE€HHWA, IIOCKOJIbBKY
g’ o) _ (&)
(—E—+C)=(—2—]+C'=gt+0=gt.

Yrob6sl 3amaua crasa 6ojiee onpenesieHHON, HaM Hajo OBLIO 3a-
(PUKCHUPOBATh UCXOAHYIO CUTYallHIO: YKA3aTh KOOPAUHATY ABMIKYIIEH-
cA TOYKH B KaKO-1u00 MOMEHT BpeMeHH, Hanpumep npu ¢t = 0. Ecau,

2
ckaxxeM, s(0) = sy, To U3 paBeHcTBaA S(t) = % + C nonyuaem: s(0) =
=0+C, 1. e. C=s, Tenepb 3aK0OH ABHIKEHHA ONpegesieH OQHO3HAU-

gt2

HO: § = Z5- + So.



B MareMarike B3auMHO 00paTHBIM OIEpALHAM OPHCBAMBAIOT Pa3-
Hble HA3BAHMA, NPHIYMBIBAIOT CTIENMANbHbIE 0003HAUECHNMS: HALPH-
Mep, BO3BeJeHHe B KBAXpaT (x%) M M3BIEUeHHe KBAZPATHOTO KODHA

(\/; ), cunyc (sin x) u apkcunyc (arcsin x) u 1. 1. IIpomece oThicka-
HUA TIPOM3BOJHOM N0 3aJaHHOM DYHKIUK HA3KIBAIOT Oudeperyupo-
8anueM, a 00paTHYI0 Onepamuio, T. €. Ipolece OThICKAHKA (YHKIHH
110 33JAHHOM NIPOM3BOXHOH, — UHMEZPUPOBAHUEM,

CaM TepMHH «IPOH3BOLHASY MOKHO 000CHOBATD ¢IIO-KUTEHCKH»
byHKIUA Y = f(x) «IPOM3BOAMT HA CBET» HOBYH BYHKIMIO y = f'(x).
Qyrkud y = f(x) BrICTYmaeT Kak OBl B KAUECTBE «POAUTENA», HO
MATeMATUKHU, €CTECTBEHHO, He HA3HIBAIOT €e «DOJTUTENEM» HIH 4IIPO-
H3BOJHUTENIEM», OHH TOBOPAT, YTO 3T0, HO OTHOIEHHI0 K (QYHKIHH
Y = f(x), nepeuynniil 06pa3, w1 nepeoo6pasnas.



NOHATUE
MEPBOOBPA3HOW

PyHKUMIO F(X) HA3bIBAIOT NepBOOOPA3HOU AASA
coyHkummn f(x) Ha nHTepBaAe (a; b), ecAam HO HemM
npon3BoOAHAs ¢PyHKUMM F(x) pasBHa f(x):

F'(x)=f(x)

Onepauuio, o6paTHYIO NPOU3IBOAHOM HA3bIBAIOT
UHTEerpupoBAHUEM. ‘

>



[IpuBesemM mpuMepH.

1) dynxuua y = x* asnderca neppoodpasHoit 14 QYHKIUK
y = 2%, IOCKOABKY AJIA BCEX X CIPaBEIMBO paBeHCTBO (%) = 2.

2) Oyrrmusd y = x° apagerca nepBooOpasHol Ang QYHEKIUK
J = 3x%, MOCKOMBKY AMA BCEX X CIPABEIMBO paBeHCTBO (x%) = 3x?,

3) OyHKIuMA Y = sin x gBadercd neppoodpasHod And GyHKIMK
J = €08 X, IOCKOMBKY /714 BCEX X CIIPABEJLIUBO PABEHCTBO (in x) = cos X.



Npumephbl

1. f(x) =2x; F(x) = x*
F'(x)= (x°)" = 2x = f(x)

2. f(x)=-sinx; F(x)=cosx
F'(x)= (cos x)' = — sin x = f(x)

3. flx)=6x*+4; F(x)=2x>+4x
F'(x)= (2)° + 4x)' = 6x° + 4 = f(x)

4. f(x)=1/cos’*x; F(x)=tgx
F'(x)= (tg x)' = 1/cos? x= f(x)



Boo6mie, 3Hasa GopMyJIBl AJIA OTBICKAHUA IPOU3BOAHLIX, HETPYAHO
COCTABUTHh TAOHUIy POPMYJS AJNA OTHICKAHUA IepBOOOpa3HBIX:

PDyakoua y = f(x) IlepBooOpas3nas y = F(x)
0 C
1 x
r+1
r _ X
x,r#-1 1
4 In|x|
x
sin x —COS X
Ccos X sin x
1
sin? x ctg x
1
cos? x tg x
e’ e
ax
a(a>0,a+1) Ina




Hapneemcs, BH MOHANM, KaK COCTaBJeHa 3Ta TA0JUIA: TPOU3BOJA-
Haf QYHKIIMHU, KOTOpAas 3aliCcaHa BO BTOPOM CToJi0Ie, paBHA TOM QYHK-
UM, KOTOpasA 3amucaHa B COOTBETCTBYIOMIEH CTPOKe IEpPBOrO CTOJIO-
na (oDpoBepsTe, He MMOJEHUTECH, 3TO O4eHb moye3no). Hanpumep, mid
byEKIUY y = x° nepBoo0Opa3HOi, KAK BEl YCTAHOBHUTE, CIYKUT QYHK-
nua y = %e_ (cM. 4eTBEPTYI0 CTPOKY TAGJIHUIIHI).

Ocoforo pasroBopa 3acJyKHBaeT JHUIIb NATaA CTPOKA TaOJHUILHI,

o . 1
B KOTOpOi HAIMCAaHO, YTO MepBOOOpa3HOM I 7 fABadercd In|x

PaccMoTpuM ABa BO3MOXKHBIX caydad: 1) x > 0; 2) x < 0. Eciu x > 0,
1
xl

1o In|x| = In x u, cnegoparensro, (In|x) = (In x) = <. Eem x < 0,



10 In|x| = In (-x) u, cnegoBarensio, (In|x|)’ = (In (-x)) = j-lx (-1) =

1

1
= - Mmak, ana moboro x # 0 phimomstercs paserctso (In|x|)' = 2

1. €. IepBoo6pasHOil 1 QYEKIMH § = 315 aBgerca QyExmua y = In|x|.



I[TPABUJIA OTBICKAHNWA

[TEPBOOBPA3HDBIX

ITPABHWJIO 1. Ilepsoobpasnaa cymmo. pagna cymme nepeool-
Pa3HbLX.

ObpamaeM Bame BHUMaHHEe Ha HEKOTOPYIO <JIETKOBECHOCTb® 3TOH
¢opmynupoBku. Ha camMom jpesre ciemoBano 6l cOpPMYJIHpOBATh TEO-
pemy: ecau ¢ynkyuu y = f(x) u y = g(x) umeiom na npomexcymixe X
nepeoobpasmvie coomeemcmeenno y = F(x) u y = G(x), mo u cymma
dynxyuil y = f(x) + g(x) umeem Ha npomexmcymxe X nepeoodpasnyio,
npuyem 00HOIl u3 Imux nepeoodpasHuLx Asasemcea pynkyua y = F(x) +
+ G(x). Ho o0nIunO0, hopMyIMpPys IIpaBuja (a He TEOPEMHEI), OCTABIA-
IOT TOJBKO KJIOUeBBie CJIOBA — TaK VAoOHee AiNA MpHUMEHEHHS Ipa-
BUJIa HA NPAaKTHKE.



Mpamep 2. Haitru nepsoobpasayio 414 GYRKIHEY § = 24 + €S X.

Pemenue. IlepsooOpasuoit 11d 2¢ cayxur x% nepoobpas-
HOI JI4 COS X CNYXKHUT Sin . 3HAYHT, NIepB00OPa3HOR A1 GYHKIHU
y = 2x + cos x Oyxer cayxuTs QYRKIUA y = x* + sinx (1 BooOme
niobad GyRKmus Bufa y = 2 + sinx + C). i



Ms1 3HAaeM, 4TO OCTOSHHBIA MHOMKHTENb MOXKHO BHIHECTH 34 3HAK
IIPOM3BOAHOM. JTO MpPABUJIO IIOPOXKJAET COOTBETCTBYIOIIEE IIPABHIIO
OTHICKAHHUSA 11ePBO0OPA3HBIX.

[TIPABIJIO 2. Ecau F(x) — nepsoo6pasnas dns f(x), mo kF(x) —
nepgoobpasuiasn s kf(x).

IIpumep 3. Haiitu nepBooOpasHbie A1 3aJaHHBIX GYHKIMIA:

a) y = 5 sin x; 6)y=—c—(§’£; B) y =12x% + 8x - 1.



Pemenune. a) [lepooGpasHoit a4 sin X CAYKHUT —COS X; 3HA-
9uT, AAd QYHKOUHE Yy = 5sinx mepBooOpasHoi Oyxer QyHKIuUA
Yy =-9Cos X.

6) IlepBooGpa3Hoii ANA €OS X CAYKHUT Sin X; 3HAUMUT, ANA QYHK-

WU § = —% cos X nepBoobpasHoit Oyzer QyHKIMA y = -1 sin x.

3
4
B) IlepBooOpasHoit Aad x3 CIyXKHUT 54— nepBoobpa3HoN AJA X
2
CJTYKHUT _xz_; nepBoo0pasHoit A1d QYHKIMH ¥ = 1 cayKUT QYHKIMA Y = X.

Hcoons3ys nepsoe ¥ BTOpoe IpPaBuJIa OTHICKAHUA epBOOOPA3HBIX, 110-
JIYYUM, 9TO IIepPBO0OOPasHoi Aid pyHKuuy y = 12x% + 8x — 1 cayxur
4
X

2
(byHKunay=12-T+8-x7 - x, T. e. y =3x*+ 4x* — x (4 BooGmIE

nmobaa dyarmua y = 3x! + 4x% - x + C). |



Jameuanue 3. Kax usBecTHO, Mpou3B0HAA IOM3BEAEHNS HE PaBHA
IPOK3BE/IHHI0 TPO3BOXHLIX (mpaBua0 AuddepeHnupoBARAA NPON3BEACHAS
Go1ee CT0%HOE) 1 MPOM3BOAHAS YACTHOTO HE PABHA YACTHOMY OT MPOM3BOJ-
HbIx. Her n mpasun 414 oThicKaHHA NEpBO0OPA3HOM 0T IpON3BEACHHA HIH
mepBo00pasHOit 0T YaCTHOTO ABYX (yHKIMI, ByAbTe BEEMATENbHB



[Tonyuum eme ofHO NpaBUJIO OTHICKaHHA HepBo0Opas3HbIX., MH
3HaeM, 4T0 mpousBogHasd GyHKIUM y = f(kx + m) BHUHCAAETCA IO
bopmyre

(f(kx + m)) = kf'(kx + m).

JTO IPaBHJIO MOPOXKAAET COOTBETCTBYIOINEE IPABHJIO OTBICKAHUA
mepBoo0pasHbIX.

[IPABWJIO 3. Ecau y = F(x) — nepéoopasnas 01s pyrxyuu
y = f(x), mo nepsoobpasnoil 14 pyrkyuu y = f(kx + m) caymum Pynk-

Yua y = %F(kx + m).

B camom pene,

LR = O~ P )= e+ m)




JT0 ¥ 03Hauaer, 4To y = - F(kx + m) aBndercd mepBooOpasHOi

1
k
4 ysarnuu y = f(kx + m).
CMBICT TPEThEro mpaBuaa 3akJa0uaeTcd B crefyiomeM. Eciau Bh
3HaeTe, yTo mepBoobpasnoit Ana f(x) asnderca F(x), a BaM HYXHO
HaiiTH nepBoobpasnylo aad f(kx + m), To IeHCTBYHTE TaK: Oepute Ty
ke camyro QyHKIMI0 F, HO BMECTO apryMeHTa X TOJCTaBbTe BhIpasKe-
HHE kX + m; KpoMe TOro, He 3a6ynb'1re mepes 3HAKOM (PYHKI[MH 3amu-

CcaTb «nonpaBqumﬁ MHOXHUTEJIb» E



Mpumep 4. Haiiru nepBoobpasmbie 4714 3afaHHBIX (YHKIUN:

Yy=5_—p  Oy=e ; By = 2%,



1

Pemenue. a) [lepsoobpasmoii a1a - sBasercs In | x|, smaun,

IJA 3afaHHON QYHKIUY Y = F 6 nepBoobpas3noi 6yaer GyHKIUA

y= 5 Inf5x - 6],

6) Ileppoobpasnoil mud e* apiadercd e, 3HAUUT, AJad 3aJaHHOU
ﬁ*_l o 1 Eﬁ'l
GYHKIUH Yy = ¢3  mepBOOOpa3HON 6yAeT QYHKOUA y =

_2.. . e3 .
3
3 k+1
T.ey=75-e 8
. . 2 "
B) [lepBoobpasnoit ana 2° apagercd [ng’ SHAYUT, AJIA 3a/laHHOA
1 25-3x
dynkiuy y = 2°~%* nepBoobpasHoit Oyer QYyHKINA y = 3 T e

25—3x

Y= 3z o



HEONPEAEAEHHbLIX UHTETPAA

HeonpeAeAeHHbIM UHTErPAAOM OT HENpepbIBHOU
Ha uHTepBaAe (a; b) dcyHkumn f(x) HA3BIBAIOT

AIOOYI0 ee nepBoob6pA3HYO COYHKLMIO.

jf(x)dx:F(x)+c

rae C - npon3BoAbHASA NOCTOAHHASA (const).

>



Npumephbl
1. | Adx = Ax+C; (Ax+C) =A

Z.Iexdx =e” +C; (eX+C)’ =e’

/
3.jsinxdx ——cosx+C; (-cosx+C) =sinx

/

4 4
4.jx3dx:X—+C; X ic :l-4x3:x3
4 4 4
1
cos” X

5.j 12 dx=tgx+C, (tgx+C)':
CoS” X



>

TABAULA NEPBOOBPA3HbIX
F(x) f(x) F(x) f(x)
n+1 X
X _+c x" a*+C J
n+1 Ina
1
2xx +C Jx —+C In|x‘
3 X
sinx +C Cos X e*+C e’
—cosx+C sinx C Cx
1 1
tgx +C cos ’x log, x+C “Ina
1 . 1
—ctgx +C — arcsin x +C 2
sin“ x 1—x




Tpu NPABUAQ HAXOXMASHUA
nepesoobpasHbix

1° EcAu F(x) ecTb nepBoobpasHas aAa f(x), a G(x) —
nepBoobpasHasa arq g(x), To F(x) + G(x) ecTb
nepBoobpasHas ara f(x) + g(x).

2° Ecamn F(x) ecTb nepBoobpasHas ara f(x), a k -
MOCTOSHHASA, TO ¢pyHKUMA KF(x) ecTb nepBoobpasHas
AAS kf.

3° EcAm F(x) ecTb nepBoobpasHas AAq f(x), a k u b -

nocTosHHbIe, npuyem k # 0, To cpyHkumnsa | F(kx + b)
k

ecTb nepBoobpa3Han arq f(kx + b). ‘

>




ONPEAEAEHHbBIA UHTEIPAA

j'f(x)dx =F(x)\: =F(b)-F(a)

— cbopmyAaa HeroToHa-AenbHuUL,A.

[eOMeTpPUYECKMN CMbICA OMPEAEAEHHOIoO MUHTEerpaAd
30KAKOHAETCS B TOM, YTO ONPEeAEA€HHbIN MHHTEerpaA
paBeH MAOLLLOAM KPUBOAMHEUHOMU Tpaneumm,
06pPa30BAHHON AMHUAMMU:
CBepXy OrpaHM4eHHOU KpuBou y = f(x),
mnpambimu y =0; x=a; x=D>b. ‘

>



BbINMUCAEHUE
ONPEAEAEHHOIO UHTENPAAA

2
j(3x2 —2x+1)dx =(x° —x* +x)|12 =
1

=(2°-2°+2)-(P-1?+1)=6-1=5

'? 2AX+6)IX+6|
j(\/x+6)dx= =
> 3
3
_2(10+6)V10+6 2(3+6)y3+6 _80 _, 2
3 3 3 3

>




BbIYNCANTDb MAOLLLOAb COUTYPBI,
OrPAHUYEHHON AUHUSMMU

Npumep 2:

y=(x—2)2,y=2\/8—x, x=2,x=8y=0




